

*Strabon. Bulletin d'information historique*, tome 1, nr. 1, Janvier-Juin 2003, Editura Panfilus, Iași

Semnalăm apariția în arealul științific ieșean a unei noi publicații, *Strabon. Bulletin d'information historique*. Ea este rezultatul inițiativei unor cercetători și profesori universitari de la Institutul de Arheologie din Iași, Institutul de Istorie «A. D. Xenopol» și de la Universitatea «Al. I. Cuza», Iași.

Această nouă apariție editorială se înscrie în rândul lucrărilor de strictă informare și are ca intenție publicarea noutăților arheologice și istorice. Sunt oferite informații inedite, de o importanță deosebită pentru cercetarea științifică. Apare bianual într-un tiraj destul de consistent (circa 350 de exemplare).

Contribuțiile din primul volum al revistei abordează subiecte din mai multe domenii: istorie, arheologie, numismatică, epigrafie, arhivistică, sfragistică, genealogie. De asemenea, este de remarcat și faptul că ultimele apariții în domeniul istoriei sunt recenzate într-un capitol special al publicației. Capitolele care definesc structura volumului sunt desfășurate în următoarea ordine: *Historia, Archaeologica, Numismatica, Epigraphica, Diplomataria, Sphragistica, Archivaria, Genealogica, Ars et liber, Miscellanea*. Se observă, prin urmare, o varietate tematică. Din acest motiv, editorii au solicitat ca materialele publicate să fie rostrânse ca număr de pagini (2-3).

Cât privește conținutul revistei *Strabon*, constatăm că sunt îndeplinite toate condițiile unei publicații respectabile, care va fi căutată, cu siguranță, de toți cercetătorii și cei care se ocupă cu problemele pe care le abordează. De exemplu, la rubrica *Historia*, articolul lui Flavius Solomon, *Urbanisierung, ethnische Identität und Politik in Mittel- und Südosteuropa. Ende des 19. Jhs. - erste Hälfte des 20. Jhs. eine vergleichende Analyse*, chiar dacă se recomandă, încă de la început, doar ca un proiect de cercetare, oferă câteva informații interesante despre evoluția noțiunilor de identitate etnică și politică,

printre altele, în funcție de evenimentele care au avut loc în Rusia sau în statele din Europa Centrală și de Est în intervalul cronologic vizat. În rubrica *Archaeologica*, semnalarea vasului roman din bronz de la Iași, în articolul semnat de Costel Chiriac, justifică tocmai caracterul informativ și dovedește importanța acestui tip de publicație. De asemenea, revista *Strabon* se constituie ca o posibilitate suplimentară de afirmare a tinerilor cercetători, atât în domeniul arheologiei cât și al istoriei sau domeniile conexe acestor științe. Din cele 22 de articole publicate, cel puțin jumătate aparține tinerilor din instituțiile de cercetare din Iași sau din alte centre din țară.

Un alt element foarte important, care merită amintit, este finanțarea revistei *Strabon*, unul dintre aspectele cele mai sensibile în viața științifică românească. Apariția revistei este posibilă prin subvenția domnului Ionel Matei, om de afaceri din București, care, datorită pasiunii pentru știință în general, și pentru arheologie în special, a fost de acord cu susținerea financiară necesară. Cu siguranță că este una din puținele inițiative private de acest gen din țară, poate chiar singura. Finanțarea unei publicații de strictă specialitate, fără un profit material, dar cu unul spiritual remarcabil, poate fi o soluție pentru activizarea cercetării românești.

Toate materialele publicate sunt prezentate în limbi de circulație internațională, ceea ce îi conferă o putere de pătrundere în mediile științifice, mai ales internaționale, mult mai mare decât alte publicații de prestigiu de la noi din țară. Valoarea materialelor publicate, ca și consiliul științific din care fac parte renumiți specialiști în istorie și arheologie ce își desfășoară activitatea în țară și în străinătate, o recomandă ca fiind o publicație ce va avea un cuvânt important în viața științifică.

DAN APARASCHIVEI